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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ ЦІННОСТЕЙ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ: 
ПРИНЦИПИ, УМОВИ, ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

Вижиковська Г. М., магістрант 
Колупаєва Т. Є., кандидат педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Орієнтація сучасної педагогічної освіти на виховання професіоналів потребує не тільки ретельної фахової 
підготовки студентської молоді, але й широкого світогляду, професійного мислення, високої освіченості й 
ерудованості, індивідуального усвідомлення значення загальнолюдських та професійних цінностей, що закладається 
у стратегію і тактику модернізації суспільного життя. У зв’язку з цим виникає актуальна проблема організації 
освітньо-професійної підготовки студентів під час навчання у ВНЗ, що забезпечувала б цілеспрямоване формування 
необхідного рівня професійних цінностей майбутнього фахівця. 

Важливим джерелом проблеми формування цінностей у майбутніх фахівців початкової освіти є праці 
науковців з оновлення професійної підготовки, які розв’язують методичні проблеми вдосконалення цієї галузі (К. 
Авраменко, В. Бондар, Н. Кічук, А. Коломієць, О. Кравчук, О. Матвієнко, О. Савченко, Л. Хоружа, І. Шапошнікова та 
ін.). Певну увагу формуванню ціннісних орієнтацій майбутнього вчителя початкової школи приділяють Н. Бібік, В. 
Денисенко, С. Єрмакова, Д. Пащенко, О. Савченко, Л. Хомич та ін. Водночас означені дослідження не розкривають 
специфіку формування професійних цінностей у майбутніх учителів початкових класів, що й визначає актуальність 
проблеми. 

Метою статті є обґрунтування психолого-педагогічних умов, принципів та особливостей формування 
професійних цінностей вчителя початкової школи. 

Головним завданням сучасної школи є реалізація особистісно-орієнтованої моделі освіти. Тому постає 
питання про підготовку вчителя, здатного здійснювати його в навчально-виховному процесі. Особливим у 
формуванні професійно-педагогічних цінностей є період, що пов’язаний з навчальною діяльністю у ВНЗ. У цей час у 
майбутнього педагога з’являються значущі соціальні мотиви, прагнення. Особливістю цього етапу є окреслення кола 
особистісних цінностей, а також їх емоційне переживання усвідомлення та закріплення в діяльності.  

У процесі особистісно-професійного становлення майбутнього вчителя початкової школи відбувається зміна 
уявлень про професійну діяльність. Виділення студентом певного аспекту професійної дійсності, як значущого, 
визначається умовами життєдіяльності. Так здійснюється формування цінностей, що визначають позитивне 
ставлення до професійної діяльності, які, виконуючи мотиваційну функцію, є інтелектуальними, емоційними та 
іншими явищами. До них можна віднести: гуманізм, комунікабельність, толерантність, емоційність, професіоналізм, 
людяність, взаєморозуміння [5, с. 8-9]. 

Професійні цінності – це ті орієнтири, на основі яких людина вибирає, освоює і виконує свою професійну 
діяльність. Це також «засоби, що забезпечують особистісний соціально значущий результат будь-якої професійної 
діяльності» [12, с. 42-43]. Педагогічні цінності – це внутрішній емоційно освоєний регулятор діяльності, що визначає 
ставлення до навколишньому світу, до самого себе та моделює зміст і характер професійної діяльності.  

Наявність професійних цінностей забезпечує сумлінне ставлення до майбутньої професійної діяльності, 
спонукає людину до пошуку творчості, удосконалює у свідомості студента умовну модель майбутньої фахової 
діяльності, яка служитиме орієнтиром у професійному саморозвитку У зв’язку з цим, сьогодні важливо у процесі 
підготовки майбутніх учителів не стільки накопичення певного змісту навчального матеріалу з різних галузей знань, 
а створення умов для перетворення їх свідомості, світогляду, оволодіння ними новими способами діяльності, 
вибудовування іншої системи ціннісних орієнтацій. 

Формувати вчителя – носія таких педагогічних цінностей потрібно в середовищі, для якого характерні 
високогуманні відносини між викладачами і студентами навчального закладу, в умовах реалізації ідей педагогіки 
співробітництва. Педагогіка співробітництва спрямована на формування високогуманних відносин між суб’єктами 
педагогічного процесу; організацію навчального процесу, який би забезпечував творчий розвиток майбутнього 
спеціаліста; індивідуалізацію і диференціацію навчання у вищому навчальному закладі; на формування творчого 
колективу студентів; співпрацю між педагогами і студентами та ін.[9, с. 12-13]. 

Необхідність налагодження ціннісних, гуманних відносин між вчителем і учнями, в основі яких лежить 
повага до особистості школяра і разом з тим максимальна вимогливість до нього, також виступають одним з 
найважливіших показників ціннісного ставлення вчителя до професійної діяльності. Саме гуманізм, безмежна любов 
до дітей були основним професійним кредо і секретом успішної професійної діяльності таких великих педагогів, як 
Я. Корчак, В. Сухомлинський, А. Макаренко, Ш. Амонашвілі та багатьох інших. 

Методологічна функція формування професійних цінностей полягає у забезпеченні професійної культури 
майбутнього вчителя початкової школи і базується на ідеях інтеграції гуманітарних та спеціальних знань. Такий 
підхід дав змогу сформулювати передумови формування професійних цінностей: виникнення нової якості в процесі 
формування професійних цінностей, що забезпечує нові можливості формування його особистості; забезпечення 
всебiчності формування професійних цінностей та їх взаємозв’язку у професійній діяльності; послідовне 
формування професійних цінностей на основі принципу неперервності професійної освіти. 

Конкретизацією вищевказаних передумов є психолого-педагогічні засади формування професійних 
цінностей майбутніх вчителів початкової школи: адаптація особистості до сучасних соціально-економічних ролей з 
формуванням відповідних професійних цінностей щодо відповідальності за результати праці, особистісного 
сприйняття професійних проблем і завдань; інтеграція прагматичних та духовних цінностей; оволодіння у 
професійній діяльності сучасними технологіями особистісного впливу на дітей; формування комунікативності, 
здатності до відкритого спілкування, налагодження міжособистісних стосунків; формування мотивів засвоєння 
ціннісних знань; формування пізнавального інтересу до аксіологічної проблематики у професії; формування 
психологічної готовності студентів до сприйняття професійних цінностей вчителя початкової школи; формування 
функціональних професійних знань і умінь з фаху [1, с. 14-15]. 
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Основними принципами формування системи професійно ціннісних орієнтацій студентів – майбутніх 
учителів початкової школи визначено: 

1. Принцип цілепокладання: професійна підготовка і ціннісні орієнтації є двоєдиною ціллю професійної 
освіти, що передбачає оптимальне поєднання спеціальних і гуманітарних знань в її змісті. 

2. Принцип єдності ціннісної та професійної спрямованості особистості: наявність у ціннісних орієнтаціях 
елементів спрямованості особистості – ідеалів, установок, потреб, інтересів, мотивів. 

3. Принцип творчості: реалізація творчого потенціалу майбутнього вчителя початкової школи.  
4. Принцип гуманізації як формування не лише професійних, а й особистісних якостей майбутнього вчителя 

початкової школи, що можливе за умови пріоритету гуманістичних ідей у процесі професійної підготовки.  
Важливо зазначити, що гуманізація педагогічної діяльності може бути реалізована тільки за певних 

психолого-педагогічних умов: 
1. створення вчителем розвивального середовища, ситуацій успіху, зміна негативних емоцій приємними, 
розширення емоційних вражень; 

2. безоцінне прийняття вчителем кожної дитини, підхід до учня з оптимістичних позицій; 
3. врахування особистісних цілей та інтересів дитини; 
4. наповнення олюдненим змістом шкільних предметів; 
5. забезпечення фасилітації, полегшення в осмисленні навчального матеріалу, організація спільної 
діяльності вчителя й учнів на засадах партнерства; 

6. застосування інтерактивних методів і форм навчання, де оволодіння знаннями здійснюється в процесі 
спільного з учителем пошуку істини, зіткнення думок, поглядів, позицій, різноманітних можливих 
розв’язань пізнавально-моральних завдань; 

7. розвиток самоконтролю і самооцінки учнів, збагачення їх творчого та духовного потенціалу; 
8. розкриття внутрішніх мотивів самовдосконалення, оволодіння учнями засобами організації повноцінного 
життя, збагачення духовного змісту на кожному віковому етапі [6, с. 10-11]. 

Процес оволодіння майбутнім учителем початкової школи професійними цінностями проходить ряд 
послідовних етапів: орієнтація в педагогічній дійсності і набуття професійних знань, умінь, навичок; використання 
набутих знань на практиці; створення власної системи професійно-педагогічних цінностей. 

У процесі формування професійних цінностей доцільно враховувати наявність у майбутніх учителів 
початкової школи спрямованості на такі основні види діяльності у процесі професійного становлення, як: 

– пізнавальну, сутність якої полягає в розумінні значущості знань, розвитку пізнавальних процесів і 
стимулюванні інтересу до обраної професії; 

– перетворювальну, спрямовану на практичне втілення знань та вмінь у професійній діяльності; 
– комунікативну, що передбачає активні види і форми спілкування з дітьми; 
– оцінювальну, що актуалізує готовність і активність майбутніх фахівців у різних формах навчально-

виховного процесу, а також розвиває самооцінку; 
– дослідницьку, спрямовану на розвиток творчих здібностей [8, с. 159-160]. 
Зазначені види діяльності визначають компоненти процесу формування професійних цінностей і впливають 

на професійне становлення майбутніх фахівців. 
Аналіз навчальних планів підготовки дав змогу встановити, що професійну спрямованість сучасних 

фахівців початкової школи окреслено комплексом педагогічних дисциплін, що є основою в системі підготовки 
студента. Підвищення якості професійної підготовки досягається різними шляхами, а саме: 

• модернізацією змісту навчально-виховного процесу відповідно до останніх досягнень науки й практики; 
• підвищенням науково-педагогічної кваліфікації, активним залученням до участі у творчій діяльності; 
• оновленням навчально-методичної та науково-експериментальної бази для вдосконалення практичних 

умінь та навичок [11, с. 18-19]. 
Як бачимо, можливими шляхами формування професійних цінностей у майбутніх учителів початкової 

школи можуть бути: 
1. створення позитивної мотивації і особистої установки студента на розуміння, оволодіння системою знань 
і вмінь з ціннісно орієнтованого педагогічного процесу в школі; 

2. гнучкість, варіативність, відкритість змісту і організаційних форм навчання по відношенню до 
індивідуальних особливостей студентів і умов підготовки шляхом вільного вибору студентами 
теоретичних і практичних занять з аксіологічної тематики; 

3. орієнтація на творчість та неповторність кожного студента; 
4. кардинальна зміна стилю та системи взаємодії учасників педагогічного процесу ВНЗ;  
5. створення високоефективної системи підготовки викладачів педагогічних дисциплін вищої школи, 
здатних до реалізації гуманістичної парадигми навчання. 

Отже, професійна підготовка майбутнього фахівця повинна бути спрямована не тільки на засвоєння знань, 
умінь, навичок і форм поведінки, але й на формування певної структури професійних цінностей. Професійні цінності 
формуються під впливом об’єктивної дійсності, шляхом оволодіння професійними знаннями, уміннями та 
навичками. На цій підставі суб’єкт реалізує засвоєні професійні цінності, порівнюючи їх з власними переконаннями, 
потребами та інтересами. Психологічний і педагогічні аспекти підготовки майбутнього фахівця формують у 
структурі особистості професійні цінності, що є вихідним чинником особистісно-професійного становлення 
майбутнього вчителя початкової школи. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо в необхідності цілеспрямованого формування професійних 
цінностей майбутніх учителів початкової школи. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ У ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
Гаврилюк М. І., магістрант 

Степанова О. І., кандидат філологічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Одним із важливих завдань сучасної дошкільної освіти є формування комунікативної компетенції у 
дошкільників. Діти в умовах демократичного суспільства повинні залучатися до соціально-культурних процесів та 
системи людських взаємин. У педагогіці та психології на сучасному етапі вважається, що формування у дітей цієї 
компетенції допоможе підготувати їх до самостійного життя. 

Проблеми комунікативної компетентності досліджували І. А. Зимова, А. Д. Маркова, А. У. Хуторський, 
Л. А. Петровська, Ю. М. Ємельянов, Є. У. Сидоренко та ін. Усі вони підкреслювали роль комунікативної компетенції 
безпосередньо в процесі навчання старших дошкільнят та школярів, адже комунікативна спрямованість навчання є 
основною стратегією гуманізації навчання, оскільки саме комунікативність стимулює розумову активність учнів.  

Мета нашої статті – проаналізувати процес формування комунікативної компетенції у дітей старшого 
дошкільного віку. 

Розвиток комунікативної компетенції починається з набуття дитиною вміння встановлювати контакт із 
партнером у спілкуванні, дотримуючись усталених правил етикету. У повсякденному житті дитина спостерігає та 
наслідує приклади спілкування між собою дорослих, дітей тощо. Справжнім зразкам комунікативної поведінки має 
бути притаманна широка палітра емоційно-інтонаційного забарвлення. Старші дошкільнята особливо чутливі до 
мовлення, його граматичної будови й досить критично ставляться до чужих та власних висловлювань. Вони вже 
помічають мовні помилки й продовжують оволодівати тими граматичними формами, у застосуванні яких зазнають 
певних труднощів [1]. Малюк іще з раннього віку вчиться обирати в загальному словесному потоці два слова, які він 
узгоджує між собою, поступово додаючи до них дедалі більше інших слів, що також підлягають граматичній нормі. З 
часом, шліфуючи звуковимову, розширюючи свій лексичний запас, удосконалюючи граматичні вміння, дошкільник 
засвоює засоби мовленнєво-комунікативної поведінки, яка створює його індивідуальне мовленнєве «обличчя». Так 
формується мовленнєва особистість. Оскільки дитина тривалий час перебуває в умовах дошкільного навчального 
закладу, її головними партнерами у спілкуванні є однолітки та педагоги. Мовленнєва взаємодія здебільшого виникає 
в ігрових ситуаціях, у побуті, коли діти не лише послуговуються мовними штампами, а й творять власні, неповторні 
конструкції. Оскільки головним засобом комунікативної діяльності є мова, то виховання культури мовного 
спілкування органічно входить у формування культури спілкування. Одним з необхідніших компонентів культури 
мовного спілкування є культура мови, що визначається, як «ступінь відповідності до норм орфоепії, слововживання і 
ін., установлених для даної мови, здатність наслідувати кращі зразки в своїй індивідуальній мові» [3]. 

Аналіз поняття культури спілкування дозволив визначити, що характер спілкування залежить від ставлення 
людини до людини, яке в свою чергу формується в процесі спілкування. Розглядаючи культуру спілкування як рівень 
морального розвитку людини, що виражає її взаємини, в основі яких лежать норми суспільних відносин, гуманне, 
чуйне відношення до людини, що зовні виявляється у ввічливості й тактовності, головним засобом вираження яких є 
культура мовленнєвого спілкування [4]. 

Формування культури міжособистісного спілкування неможливе без засвоєння основ культури мови, яка 
включає два ступені засвоєння літературної мови: правильність мови і мовленнєву майстерність (точність, логічність, 
виразність, різноманітність). Будь-яке порушення хоча б одного з названих комунікативних якостей мови може 
утруднювати розуміння інформації чи навіть сформувати неправильне уявлення про дійсність. 
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